

烟台日报社主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第6036期
今晨6点编辑部出版 2025.10.20 星期一 农历八月廿九

习近平给中国农业大学全体师生回信强调 弘扬优良办学传统矢志强农报国 努力培养更多知农爱农的专业人才

近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国农业大学全体师生回信,在中国农业大学建校120周年之际,向全校师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调,新征程上,希望你们弘扬优良办学传统,矢志强农报国,深化教育教学改革,加强农业科技创新和成果转化应用,努力培养更多知农爱农的专业人才,为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

据新华社

AI尝试解读动物“语言”

在刚果民主共和国的热带雨林深处,夜幕降临时,倭黑猩猩的叫声此起彼伏,尖叫声、哼声、啾声、哨声,交织成一场“大合唱”。法国雷恩大学灵长类学与语言学研究者梅丽莎·贝尔泰蹲守在林间,记录下这些声音的节奏与组合。她发现,这些灵长类动物并非随意发声,而是在用不同的叫声“拼句子”,表达出合作、安抚或邀请的意思。

这项发表于今年4月的研究,是近年来多个揭示非人类动物复杂语言能力的案例之一。研究人员在一些灵长类、鲸类和鸟类身上发现了与人类语言相似的特征和规律。随着人工智能(AI)被引入动物声音分析,研究人员开始设想:或许有一天,人们真的能听懂动物在说什么。

创建鲸语“字母表”

过去,研究人员往往依靠漫长的野外观察和人工标注,逐一记录动物的声音特征。那是一项孤独、缓慢、近乎“手工艺”的工作。而如今,AI的加入让这一切发生了质变。它能在短时间内分析上百万小时的录音,从噪声中识别出不同声纹、节奏和语境之间的微妙变化。

在鲸类研究中,算法被用来分辨海洋噪声中细微的“鲸语”差异。美国非营利组织“鲸类交流计划”正在

多米尼克岛海域跟踪并录制抹香鲸的行动与声音。

据美国塞拉俱乐部海豹协会官网报道,为了获取足够的“语料”,研究人员正在全球海域收集海量数据。水面上,无人机拍摄鲸群活动;水下,水听器记录鲸鱼发出的咔嗒声。有的固定在漂浮的监听站上,有的由科研船拖曳,还有的装载在可追随鲸群移动的水下滑翔器中。最清晰的声音,来自直接吸附在鲸



科学家将能够收集生物声学和其他数据的传感器安装在抹香鲸身上。

分析鸟类鸣唱规律

除了鲸类,鸟类的鸣叫也展现了惊人的规律性。

据英国《自然》杂志报道,澳大利亚阳光海岸大学西皮克斯分校的鸣禽研究员多米尼克·波特文表示,AI工具尤其适用于那些鸣叫变化不大且研究者已收集大量录音的鸟类。她正在使用AI分析鸟鸣录音。例

如,山雀的叫声每次听起来几乎相同,但AI可轻松识别、分类并分析其发声规律。

日本东北大学神经科学家开发了一款模型FinchGPT,可分析白文鸟的鸣唱规律。该模型学习了3只鸟共3.2万首“歌”,每个短音型被转为一个“字母”,用于预测下一个音

体表面的传感标签,它们不仅记录声音,还同步记录心率、体温、深度和姿态数据。

2024年,美国麻省理工学院计算机科学家丹妮埃拉·鲁斯团队基于这些数据,提出了首个“抹香鲸字母表”。研究发现,“鲸语”的意义并不只体现在节奏与停顿的差异上,细微的时间变化,或在熟悉的声型中加入新的声段,都可能传递不同的信息。

型,从而掌握鸟鸣的序列模式。

此外,AI还被用于监测稀有鸟类的存在。据英国《卫报》报道,澳大利亚维多利亚动物园在墨尔本西部安装了35个音频记录器,收集了数万小时的录音。AI分析这些录音,成功识别出濒危鸟类“平原漫步者”的独特叫声。

挑战跨物种“对话”

“AI让我们能做到传统手段无法实现的事。”美国“地球物种计划”研究员大卫·罗宾逊说。该计划正利用机器学习算法建立跨物种的“语音模型库”,尝试在不同动物群体之间寻找共通的表达结构。研究人员希望,AI不仅能帮助人类破译动物语言,还能重建动物间的“对话图谱”。

生成动物叫声本身并不困难,但

让这些声音“有意义”,仍是科学面临的最大挑战。不过,有些项目已将跨物种交流作为目标。例如,“科勒-杜利特挑战”提供最高50万美元现金或1000万美元投资,鼓励AI实现跨物种交流的突破。

但研究人员也警告,理解并不等于翻译。即使算法能还原声波模式,人们也未必真正理解动物的“语义”。同时,与动物“对话”存在生态与伦理

风险。例如,向座头鲸播放人造歌声,可能改变它们的社交和求偶模式,并通过文化传递影响后代。

波特文认为,人类与其他动物感知世界的方式差异太大,真正的“双向交流”也许永远无法实现。“我们不是鸟,所以根本无法知道一只鸟听另一只鸟歌唱时在想什么。”她补充说,“我们能做的只有尽力而为,而世界始终会留下一点神秘”。

据《科技日报》

秋冬季节适合喝什么茶?

“茶者,天地之精也。”饮茶不仅是味觉的感受,更是顺应自然、调和身心的生活智慧。我国茶文化博大精深,六大茶类各具特色,依循四季时序与昼夜节律科学饮茶,既品得茶香,又护得安康。

四季饮茶讲究顺天应时。

春饮花茶理郁气。春日,人体易受“春困”侵扰,肝经郁滞。此时宜饮香气馥郁的花茶,如茉莉花茶,或轻发酵的铁观音、温和的普洱熟茶。花茶疏肝解郁,铁观音提神醒脑,普洱熟茶温润护胃,助阳气升发,驱散寒气。

夏饮绿茶祛暑湿。夏日炎炎,暑湿困脾,宜饮绿茶(如西湖龙井、黄山毛峰等)、白茶(如白毫银针、白牡丹等),或如台湾冻顶乌龙这样的轻发酵乌龙茶。绿茶富含茶多酚,清热解暑、生津止渴;白茶性凉味甘,退火消炎;台湾冻顶乌龙兼具绿茶的鲜爽与红茶的醇厚,可缓解暑热带来的烦躁。

秋品乌龙解燥热。秋日,易生“秋燥”。此时,像武夷岩茶、凤凰单枞、铁观音这样的半发酵乌龙茶是首选,其性平和,不寒不热,茶汤金黄透亮,香气高扬,既能清除夏之余暑,又可润秋燥、养肺气,被誉为“秋之甘露”。

冬饮红茶暖脾胃。寒冬腊月,阳气内敛,宜饮红茶(如祁门红茶、正山小种)或黑茶(如熟普洱、六堡茶、安化黑茶)。红茶性温,富含茶色素、茶黄素,可暖身驱寒、养胃护肠;黑茶醇厚回甘,助消化、解油腻,陈香之气更能舒缓冬日情绪,“围炉煮茶,暖身更暖心”。

讲完四季,再说分时,全天饮茶亦需因时而异。

起床后,经过一夜代谢,身体处于水分相对不足状态,宜饮淡绿茶或淡白茶,可稀释血液、补充水分,清头目、润肺腑,且避免空腹浓茶刺激肠胃。

早餐后至午间,宜饮绿茶,此时人体阳气升发,绿茶中的咖啡碱与茶氨酸协同作用,提神醒脑、增强思维活力,尤其适合脑力劳动者。

午餐后宜饮乌龙茶,其丰富的芳香物质可消食去腻、清新口气,有助于脂肪代谢的调节,帮助身体从餐后的“慵懒”中恢复。

下午茶时间推荐红茶,也可搭配牛奶、蜂蜜等调成“奶茶”,口感温润。红茶中的茶黄素可调节脾胃,舒缓情绪。

不过也要注意,忌用茶水送服镇静类药物及酶制剂,以免影响药效;酒后慎饮浓茶,以免加重心脏负担。

据《人民日报》

